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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές σε καλλιέργειες από επιδρομές άγριων ζώων» 
 
ΣΧΕΤ:        1. Η Ερώτηση     9190/03-09-2020 
                  2. Η Ερώτηση     9234/03-09-2020 
                  3. Η Ερώτηση       157/12-10-2020 
                  4. Η ΠΑΒ             2804/12-10-2020 
 
Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Αμυράς, Κ. 
Βελόπουλος, Γ. Μαρίνος και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς 
μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, ο οποίος 
εκδόθηκε σε εφαρμογή του προαναφερόμενου ν. 3877/2010, καλύπτονται 
ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. οι ζημιές που προξενούνται από επιδρομές 
αγριογούρουνων σε καλλιέργειες περιοχών που προστατεύονται από τη συνθήκη 
RAMSAR. Ωστόσο, οι ευρύτερες περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) 
Ιωαννίνων, Koζάνης, Μεσσηνίας, και του Μαντουδίου και των γύρω χωριών της Π.Ε. 
Εύβοιας δεν προστατεύεται από τη συνθήκη RAMSAR. Ως εκ τούτου, οι ενδεχόμενες 
ζημιές που προξενούνται σε καλλιέργειες της εν λόγω περιοχής από επιδρομές 
αγριογούρουνων, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και δεν 
αποζημιώνονται. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι η ανωτέρω συνθήκη σκοπό έχει την προστασία 
ορισμένων περιοχών του οικοσυστήματος (υδροβιότοποι) λόγω της σπανιότητας ειδών 
(χλωρίδας και πανίδας) και της αποτροπής εξάλειψής τους από το οικοσύστημα. Για 

τον λόγο αυτόν, υπάρχει και ειδική μέριμνα προστασίας, η οποία απορρέει από την 
κείμενη νομοθεσία.  
 
Σε κάθε περίπτωση, σημειώνεται ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς (Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων) 
βρίσκονται σε συνεργασία για την αντιμετώπιση του φαινομένου των καταστροφών 
που προξενούνται σε ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή από τα άγρια ζώα, 
συμπεριλαμβανομένου και του αγριογούρουνου, σε περιοχές εκτός συνθήκης 
RAMSAR. 
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Επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η 
αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να 
ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή 
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των 
κτηνοτρόφων της χώρας.  
 
Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους 
θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με τη 
συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, 
μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, 
δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της χώρας. 

 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 

Στο άμεσο σχεδιασμό της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. πέρα των όσων προαναφέρθηκαν 

είναι η μετάβαση του ΕΛ.Γ.Α. στην ψηφιακή εποχή με στόχο την παροχή ποιοτικών 
και αξιόπιστων υπηρεσιών. Στόχος είναι η δραστική συντόμευση του χρόνου 
ανάμεσα στην πραγματοποίηση της εκτίμησης μιας ζημιάς και της καταβολής της 
αποζημίωσης καθώς και, η ενίσχυση της  αξιοπιστίας των εκτιμήσεων με τη χρήση 
της νέας τεχνολογίας. 

Βέβαια με την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου θα τεθούν οι βάσεις για την είσοδο 
νέων κινδύνων στον ΕΛ.Γ.Α, αλλαγών των Κανονισμών του καθώς και, ενεργοποίηση 
της πρόσθετης και προαιρετικής ασφάλισης, επιδότηση ασφαλίστρου και άλλες 
βελτιωτικές κινήσεις.  

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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